

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Чахоян Алины Самволовны
«ЭТНОКУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ ПСИХОЛОГИИ ЛЖИ В
СИТУАЦИЯХ СОЦИАЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ»,
представленной на соискание степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 – социальная психология
(психологические науки)

Тема диссертационной работы Чахоян А.С. ориентирована на раскрытие важной и актуальной проблемы современной социальной психологии – проблемы изучения этнокультурных особенностей понимания и использования лжи в рамках социального взаимодействия. На современном этапе развития теории лжи проблема этнокультурной специфики изучаемого феномена становится новой актуальной областью исследований зарубежом и становится своеобразным теоретическим и методологическим ориентиром для развития теории, исследование диссертанта затрагивает вопрос о влиянии коллективного субъекта на специфику использования лжи в ситуациях социального взаимодействия, что дает возможность выйти на качественно иной уровень изучения феномена лжи. Использование в качестве методологической базы исследования метасистемного подхода, позволяет систематизировать и обобщить полученные эмпирические и теоретические результаты по проблеме использования лжи и осуществить переход от фрагментарного изучения феномена к его системному, холистическому анализу и получить принципиально новые данные, касающиеся ее этнокультурной специфики. Отраженная в автореферате диссертации компонентная структура акта лжи с выделением трех основных компонентов (когнитивного, эмотивного и конативного), каждый из которых включает ряд динамических параметров, вносит вклад в развитие идей структурно-уровневой организации социально-психологических феноменов, в частности,

в решение проблем теоретического анализа феномена лжи и расширение эмпирической основы социальной психологии лжи.

Представленная автором схема допустимости лжи, включающая индивидуальную допустимость и допустимость лжи коллективного субъекта позволяет внести значимый научный вклад в разработку одной из наиболее сложных и актуальных теоретических проблем изучения лжи – этнокультурные особенности использования лжи в ситуациях социального взаимодействия, и конкретизировать этноспецифическую дифференцию отношения к различным видам лжи для повышения эффективности ее детекции и качества межкультурной коммуникации.

Особо интересным результатом работы представляется выявление специфичных и неспецифических особенностей лжи, среди которых значимое место занимает спектр эмоций, сопровождающих восприятие своей и чужой лжи у представителей различных этнических групп. Полученные данные, обладая новизной и прикладной значимостью для детекции лжи, указывают на существенные различия в первичной реакции на ложь у представителей различных этнических групп.

При общей положительной оценке автореферата диссертационной работы, включающей исследование особенностей лжи как на межиндивидуальном, так и на межгрупповом уровне взаимодействия, хотелось бы высказать автору пожелание не ограничивать изучение данного феномена указанными в работе этническими группами, расширить эмпирическую базу исследований, прежде всего, за счет представителей этнических групп из среднеазиатских республик, вопрос миграции и адаптации которых становится все более актуальным в условиях современной российской экономики. Высказанное пожелание не снижает общей научной ценности диссертационной работы Чахоян А.С. Судя по автореферату, диссертация на тему «Этнокультурный аспект психологии лжи в ситуациях социального взаимодействия» выполнена на высоком научном уровне и соответствует всем требованиям Положения о порядке

присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, а ее автор, Чахоян Алина Самволовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Отзыв подготовлен доктором психологических наук, профессором Т.И. Мироновой.

Доктор психологических наук, профессор кафедры педагогики и акмеологии личности ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет, Лауреат премии Правительства РФ в области образования

Т.И. Миронова

Сведения:

Миронова Татьяна Ивановна , д.п.н., доцент, профессор кафедры педагогики и акмеологии личности
Телефон: 8910-800-35-84
mironova@ksu.edu.ru

Адрес организации: г. Кострома, п.Новый, д.1

Я, Миронова Татьяна Ивановна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела, Чахоян А.С.

« 19 » 10 2018 г.

Миронова Т.И.



19.10.2018